

馬太福音第八章

耶穌下了山，先後醫治了癲瘋病人、百夫長的僮僕、彼得的岳母，以及許多被鬼附的人。祂的名聲吸引了很多人圍著祂，聲稱要跟從祂。甚至有文士對耶穌說：「老師，你無論往哪裏去，我都要跟從你」。耶穌的能力開始彰顯，有人想跟隨祂，這是自然不過的事。不過，我們仍然要問，這些跟隨者跟隨耶穌的目的是甚麼？是因為耶穌治病的神蹟，還是想過一個認罪、悔改，歸回神的人生。要看神蹟的跟隨者，就只能不斷以神蹟的顯現才能滿足，但一個認罪、悔改的跟隨者，卻可以用神的話語、與神的關係來滿足。

因此，耶穌對每一個跟隨者都發出了提醒：「狐狸有洞，天空的飛鳥有窩，人子卻沒有枕頭的地方」。耶穌要求每一個跟隨者都要有心理準備，顛沛流離、離鄉別井，絕不是一條容易行的路。而且，這提醒也相當溫柔，起碼這代價也只涉及起居飲食而已。相信這是耶穌開始事奉的初期，要待信徒與祂建立了親密的關係，才向他們發出真實的提醒，祂在 16 章，在事奉的後期，預言自己會被殺時，就對祂的門徒說：「若有人要跟從我，就當捨己，背起自己的十字架來跟從我」。

耶穌對願意跟隨祂的信徒，總是很溫柔，沒有一開始就要求他們背起十字架，起碼沒有一種壓迫感。跟隨主耶穌是一個過程，或者是一段與主同在的旅程。如果生命未經歷過開始時顛沛流離的放棄自己的生活，在與主同行中沒有不斷學習捨己，那就談不上日後的背起十字架了。

有人提出：「主啊，容許我先回去埋葬我的父親」。這實在是一件理所當然的事，孝道嘛。耶穌這樣回應：「讓死人埋葬他們的死人。你跟從我吧」。耶穌為何這麼不近人情，這麼橫蠻呢？連處理喪事也不容許？釋經學者有三種解說：

1. 這人的父親尚在世，他不過是想陪伴父親直至其離世。
2. 這是第二階段的葬禮，是把骸骨轉移到藏骨箱。
3. 任憑「靈性」死亡的人埋葬那些「肉體」死亡的人。

無論如何，耶穌今次把「跟從我」的呼召提升，超越其他一切效忠的對象，任何攔阻人全然委身給祂的事情，都要擱置一旁。對當時的猶太文化而言，是一種常有的掙扎，信徒會嘗試平衡家庭和委身於神這兩方面的責任。耶穌亦在不同的場合，要求門徒別把家庭責任看得比委身於祂更加重要。

今天，如果我們認為跟隨主耶穌是一條輕省的路，是一條無需付代價的路，或者，是時候需要轉換賽道了。其實，我們所付出的，與主耶穌相比，實在微不足道。主耶穌以神的身份，卻甘願來到人間，自甘卑微，祂所放棄的，又豈是我們能夠相比的嗎？祂在十字架上所作的，為世人所犧牲、所付出的，又豈是我們能夠相比的嗎？主耶穌不需要我們與祂相比，祂只需要與我們的生命結連，以祂的恩典、慈愛，去承托我們的人生，我們願意嗎？